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Dúvida 1

Boa noite professora!
Será que a senhora pode tirar duas dúvidas?

Qual a diferença entre {4} {4, {4}} e {4}∈ ⊂{4,{4}}?
Para mim as duas sentenças são verdadeiras, é isso mesmo?

E também estou tendo dificuldade com o exercício 1 do livro.

Posso afirmar que P1 + P2 = U ?
Caso sim, já que Q1≠ Q2 e P1  Q1 e P2⇒   Q2, então P1⇒  ≠ P2. 

É assim que se pensa, estou um pouco perdida.

Obrigada pela atenção professora!

Resposta

Respondendo à primeira pergunta. 

Sim, as duas afirmações são verdadeiras.
O conjunto A={4, {4}} possui dois elementos: o número 4 e o conjunto unitário {4}.

→ é verdadeiro que 4 pertence a A e portanto {4} está contido e A.
→ é verdadeiro que {4} pertence a A e portanto {{4}} está contido e A.

Na verdade, sempre que um elemento x pertence a um conjunto X, então o conjunto unitário {x}
está contido no conjunto X.

Respondendo à segunda pergunta

P1 e P2 são propriedades referentes a elementos do conjunto U.

Então apesar de você ter raciocinado certo dizendo que P1+P2=U, matematicamente essa escrita 
não está correta, pois não há “soma” de propriedades.

Como é a maneira correta?

Sejam os conjuntos A={x U : x satisfaz P1} e B∈ ={x U : x satisfaz P2}.∈



Então o correto, matematicamente, é escrever que A u B=U.

Da mesma forma, dizer que Q1 e Q2 são diferentes não ajuda muito. Na verdade, elas são mais 
do que isso, elas são excludentes. Propriedades diferentes podem ainda estar relacionadas. Por 
exemplo: “um quadrilátero ter seus lados opostos paralelos” e “um quadrilátero ser um 
retângulo” são propriedades diferentes mas a a segunda implica a primeira.

No exercício está dizendo que não há relação entre as propriedades.

Sejam ainda os conjuntos C={x U : x satisfaz Q1} e D∈ ={x U : x satisfaz Q2}.∈

Dizer que Q1 e Q2 são incompatíveis é o mesmo que dizer que C∩D={ } (conjunto vazio).

Dizer que P1→Q1 é o mesmo que dizer que A C.⊂
Analogamente, dizer que P2→Q2 é o mesmo que dizer que B D.⊂

Provar as recíprocas Q1→ P1 e  Q2→ P2 é o mesmo que provar que  C A e que  ⊂ D B.⊂

Vou provar somente a primeira, pois a segunda seguirá o mesmo raciocínio.
Vamos provar que C  A. ⊂

Seja x C. Então x U e x satisfaz a propriedade Q1. Como U= A u B, então x  A ou x  B.∈ ∈ ∈ ∈
Se x  A já temos o que queríamos. Temos agora que analisar que não pode ocorrer que  x  B. ∈ ∈
Mas se  x  B então x  D (pois  ∈ ∈ B D). Mas agora temos que  x C e x  D, o que é um absurdo pois ⊂ ∈ ∈
C∩D={ } (conjunto vazio). Logo não pode acontecer  x  B.∈

Solução de Exercício

Irei aqui compartilhar uma solução muito bacana enviada por um colega.
Em uma das aulas, eu tinha pedido para construir uma bijeção entre o conjunto dos números 
naturais e o conjunto dos números inteiros.

Vejam na sequência a solução, que está correta.
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